

民生关注

# 智能共享头盔,如何“戴”得好

本报记者 张涛 陈思文/图

## 一盔一戴保安全 专业人士以案说法

2024年11月19日,银川市市民王某骑着电动自行车违法搭载李某沿金凤区满城北街惠北巷由西向东行驶。二人行至通达街路口时,信号灯为红灯,但是王某却未停车等待,而是加速想径直通过路口。途中,与赵某驾驶的小型轿车发生碰撞,最终造成王某、李某受伤,两车受损的道路交通事故。在该起事故中,王某因佩戴了头盔,所以仅胳膊、后背擦伤,而乘坐人李某未佩戴头盔,除颈椎、胸椎、肋骨等多处骨折外,头部、面部也严重受伤。

“头盔对于两轮车驾乘人员来说,相当于轿车驾乘人员所系的安全带,是骑行者遇到危险时的最后一道防线。”自治区公安厅交警总队法制科科长马磊介绍,根据测算,电动自行车事故中75%—80%是颅脑损伤或致死死亡,佩戴安全头盔能有效降低电动自行车交通事故中骑行人或搭载人的死亡率。摩托车、电动自行车发生事故时,车身容易失去平衡,驾乘人员极易被甩出,而头部往往会先着地,或者撞击到车辆及其他物体。头盔可使骑行者受伤比例下降70%、死亡率下降40%。不戴头盔头部损伤率是戴头盔的2.5倍,致命伤不戴头盔是戴头盔的1.5倍。

“目前,银川市共有4万辆共享电动自行车。”银川市城市管理局共享单车办公室负责人郭锐介绍,2020年银川市引进共享电动自行车时,安全一直是管理部门紧盯的首要问题,城管部门将美团、哈啰、微公交3家共享电动自行车运营企业统一纳入银川公交“微公交”体系挂牌管理,全部采用符合国家规范的“新国标”电动自行车,并配备符合规范的安全头盔。

“随着自治区电动自行车管理规定正式实施,驾驶电动自行车需要佩戴安全头盔已经成为每个市民应当遵守的法规。”郭锐说,此次智能化升级改造,有力保障共享电动自行车用户头盔佩戴率达100%,有利于培养市民佩戴头盔的安全意识,树立交通安全文明新风尚,从而降低安全隐患。

郭锐提醒,智能头盔必须规范佩戴。有的市民戴头盔不系安全扣或者戴着帽子再戴头盔,不规范的佩戴方式会导致头盔内的两个感应点不能正常工作,从而无法启动车辆。而针对有市民反映头盔尺寸小,头大的人戴不上的问题,郭锐表示,已要求共享电动车运营企业采用最大码的头盔,通过内衬调节大小,满足不同头围市民的佩戴需求。



## 头盔太脏遭嫌弃? 记者现场体验

“骑共享电动自行车必须戴头盔,可是头盔那么多人戴,卫生问题怎么保障?”银川市市民陈晓云说。

“我按照规定戴头盔了,但是车没跑多远就断电了。”银川市市民周启豪告诉记者,他扫了一辆美团电动自行车,但走了不到100米,车辆的速度慢了下来,语音提示“车辆已断电”。

新规要求,互联网电动自行车租赁企业须随车配备符合强制性国家标准的安全头盔,并对头盔定期消毒、清洁。那么,共享电动自行车头盔戴起来方便吗?头盔卫生能让市民放心吗?连日来,记者走访银川市金凤区、兴庆区、西夏区等地,在多点位分别骑行美团、哈啰、“微公交”3家共享电动自行车进行体验。

在自治区人民医院附近,记者随机连续打开多辆共享电动自行车的车筐盖,发现车筐底部残留着一些灰尘,但筐内没有

被乱丢的垃圾或其他杂物,车筐的大小仅能容纳一个头盔。扫码前,智能头盔均被紧紧锁在车筐里,密封性良好,头盔内部很难接触到外界。

在银川市金凤区广场东街附近,记者选择了一辆“微公交”共享电动自行车,用手机扫描车辆上的二维码后,语音提示:“请佩戴安全头盔。”记者打开车筐盖取出头盔,发现里面的内衬很干净,用手摸了一下,没有灰尘。戴好头盔后,车身传来“车辆已通电”提示音,转动车把手即可骑行。

随后,记者又来到银川市兴庆区凤凰北街附近,选了一辆美团共享电动自行车,扫码后,经语音提示,记者取出头盔戴上。记者头围约为56厘米,戴上头盔仍觉松动。为确保骑行安全,记者试图拉动下方的调节带,但调节带太紧,尝试了大约10分钟,才将头盔调整到合适大小。骑行2公里,未发生中途断电现象。



银川市“微公交”巡检人员闫燕荣擦拭头盔。

## 如何让头盔戴好 多方合力出招

为了能放心佩戴共享头盔,市民纷纷支招。“我在骑行前会自备消毒湿巾或一次性手套等清洁工具。当发现头盔脏污时,会立即使用消毒湿巾对头盔表面进行擦拭,特别是与头部接触的内衬部分,更是重点清洁部位。”银川市市民李奕杰说。

“我最不放心的是头盔系带部分,所以我骑共享电动自行车时总是随身携带消毒湿巾和酒精棉片。我会先给头盔喷些酒精消毒,在系带和脸部接触的部分先用酒精喷一下,再用纸巾垫一下,这样感觉会安心一点。”银川市市民刘晓青说。

2024年12月27日17时许,银川公交“微公交”巡检人员闫燕荣在宁夏图书馆附近擦拭路面上摆放的共享电动自行车。她用干净潮湿的布子擦拭头盔内外,这些程序进行完毕后,再用酒精对头盔内外、车筐内全面消毒。

银川公交“微公交”运营负责人柳旭介绍,该公司负责金凤区辖区内所有共享电动自行车的路面维护和清洁工作。近期,为了加大对共享电动自行车头盔的清洁力度,银川公交公司安排60余名工作人员进行头盔的清洁和消毒工作。清洁标准是对头盔表面、里面、内圈擦拭后再消毒,达到没有污点、没有灰尘的要求。对特别脏的头盔,工作人员会进行回收,然后集中集中消毒。

郭锐表示,针对市民对头盔共用的卫生顾虑,银川城市管理局要求运营单位制定统一的头盔清洁流程与标准,以片区为单位安排专业人员定期深度清洁消毒。同时,银川城市管理局逐步在三区主要站点安装15座站牌式智能纱帽售卖机,可获取一次性纱帽和消毒纸巾。“我们向医生了解过,佩戴纱帽进行物理隔离,基本能杜绝细菌传染问题。”郭锐说



市民佩戴共享头盔出行。

郭锐告诉记者,为了让市民将头盔戴得更安心,相关部门也在不断探索共享电动自行车头盔更有效的清洁方式。“现在共享电动自行车维护方式还存在短板,例如车筐盖子可以随意打开,头盔清洁效率不高、运维企业之间协调不是十分顺畅等问题。”郭锐说,银川市城市管理局与交通、应急、交警等部门将不断加强协同合作,实现信息共享、资源整合与联合执法,提升监管效能与执法力度。

此外,管理部门还将督导共享单车企业探索换电池同步更换清洁头盔的新管理方式。“我们打算下一步实现头盔集中清洗,每天更换,同时将车筐盖升级为电子盖,车辆通电后,车筐盖才能打开,进一步提升车筐密闭性、头盔清洁度。市民如果发现头盔不干净,可扫描车身二维码进行上报。”郭锐说。

### 他山之石

四川省乐山市:共享电动自行车运营公司设专人日常巡查专门对头盔进行清洁,并将头盔清洁佐证材料拍照上传系统审核。运营公司“人民出行”对投放的共享电动自行车进行全面排查工作,日常储备600个头盔用于备用替

换,同时安排运维人员对头盔进行清洁消毒工作,每人每天清洁头盔不低于20个,每周所有车辆清洁一遍,在区域内每天巡检头盔清洁不低于两次;哈啰则把运维人员头盔清洁工作纳入常态化考核管理工作。

### 以案说法

## 酒后闹事还袭警 “醉”上加罪被判刑

本报记者 杨超

“没想到这次醉酒竟然闯下这么大的祸,真是追悔莫及。”日前,银川市市民王某悔恨不已,经银川市金凤区人民法院依法提起公诉,他因袭警罪被判处有期徒刑6个月。

2024年7月29日,王某因家庭琐事与妻子发生口角后负气出门散步。当晚9时许,王某在小区附近商店先后购买了4小瓶白酒,坐在小区单元门口饮酒,醉酒后大喊大叫扰民,被小区居民投诉。辖区派出所民警赶到现场和王某家属一起劝王某回家,但王某拒不配合。为防止王某继续扰民,民警准备将他带回派出所醒酒,王某开始辱骂民警并持续反抗,对民警胸部挥拳击打、大力推搡,致使民警肋骨断裂。经鉴定,民警身体

损伤程度为轻伤二级。

金凤区人民法院检察官助理张彬表示,根据《中华人民共和国刑法》规定,暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,处3年以上有期徒刑、拘役或者管制;使用枪支、管制刀具,或者以驾驶机动车撞击等手段,严重危及人身安全的,处3年以上7年以下有期徒刑。

“警察依法执行公务,是代表国家行使执法权,每个公民都有义务配合。暴力袭警,不仅危害警察的人身安全,更是对法律权威和社会秩序的挑衅。”张彬提醒,“喝酒要适量,遇事莫冲动,一旦越过法律底线,不仅要受到法律制裁,还会给家庭、社会带来负面影响。”

## 网络主播遭欠薪 法院介入止纷争

本报记者 张适清

近日,贺兰县人民法院受理了一起网络主播讨薪案件,最终在法院调解下,当事人成功拿到了被拖欠的工资。

李某人职某汽车服务公司从事二手车网络直播销售工作,双方约定每月除基本工资外,按照网络销售额的一定比例计算提成。后李某离职,但对离职当月的薪酬不满,认为自己当月为公司销售了11辆车,公司应当计付提成。而该汽车服务公司却对此不认可,双方由此产生争议。经劳动仲裁后,李某不服仲裁结果向法院提起诉讼,要求公司向李某支付提成1万余元。

承办法官收到案件材料进行阅卷后,针对案件关键问题组织双方进行询问和调解,引导双方厘清争议当月李某

具体的销售金额,对约定模糊的提成比例问题,比照该公司对其他销售主播同等或类似情况下的提成支付标准组织双方协商,提出调解方案。经过法官释法明理后,最终双方达成一致调解意见,该公司负责人同意履行给付义务,李某当场顺利拿到工资。

“新就业形态领域的劳动用工模式具有新特点,引发的相关争议所涉情形也复杂多样,如何用足、用好法律手段保障这些劳动者的权益是我们面临的新挑战。”贺兰县人民法院法官提醒,新就业形态劳动者在签订合同前需认真阅读合同条款,增强法律意识,依法理性维权。同时,企业也应当规范用工,切实履行社会责任,保障劳动者合法权益。

### 互动方式

18909599990  
18909599991

@ nxrbdzlx@163.com



扫码进入宁夏日报读者来信微信公众号

### 这事儿帮您问了

#### 住酒店能用电子身份证吗

网友周先生:我因工作原因经常出差,有时会因为出行仓促忘记随身携带身份证,这种情况下能用电子身份证登记入住宾馆吗?

银川市公安局:不能使用电子身份证登记住宿。居民身份证是居民唯一能直接证明本人身份的合法证件,驾照、医保卡等属于不能直接证明身份的其他证件,因此,必须使用居民身份证登记入住。旅馆业信息系统通过居民身份证件内的数字芯片,对入住人员身份信息进行识别,防止涉案人员及违法犯罪嫌疑人入住,电子身份证没有芯片,不具备识别功能,也容易伪造。

(跑腿记者 张涛)

#### 单位欠缴医保费怎么办

银川市市民王先生:我在一国企工作,由于所在单位欠缴职工医疗保险费,导致我在医疗机构无法享受普通门诊、门诊大病和住院医保报销待遇,我该怎么办?

银川市医保中心:参保单位没有依法依规履行缴费义务的,职工可以向单位所在地的税务部门反映,由税务部门责令其限期缴纳或者补足,从而保障参保人员权益。按照政策规定,用人单位连续3个月不缴职工基本医疗保险费的,医疗保障经办机构应从欠费的第四月起,停止支付其职工基本医疗保险和生育保险待遇,用人单位补缴拖欠的费用后,恢复职工基本医疗保险和生育保险待遇,停止期间的待遇予以补发。欠费6个月以上的,从第七个月开始按照自治区现有规定购买断缴期间年限,补缴期间所有待遇不再补发,补缴欠费应按有关规定缴纳滞纳金。

(跑腿记者 周昕)

#### 保安员资格证真伪如何验证

银川市市民王先生:我刚拿到了保安员资格证,想问问保安员资格证真假如何验证?

银川市公安局治安支队:验证和查询保安员资格证的真伪主要分两方面:一是参加保安员资格考试的人员下载并实名认证“塞上云盾”手机App。参考人员考试成绩合格并经考试公安机关确认成绩,保安员证电子证即可在该App中生成,需要查验时当事人登录“塞上云盾”手机App可显示证照信息;二是公安机关在“宁夏保安服务监管信息系统”公安端,输入需查验人的姓名、身份证号码信息进行查询证件真伪。

(跑腿记者 智慧)

#### 能否在微信朋友圈卖烟花爆竹

吴忠市民李先生:朋友批发了一批烟花爆竹,想让我跟着一起卖,我能在微信朋友圈推销吗?

宁夏朔方律师事务所雨泽律师:不能。根据《烟花爆竹安全管理条例》规定,国家对烟花爆竹的生产、经营、运输和举办焰火晚会以及其他大型焰火燃放活动,实行许可证制度。想售卖烟花爆竹应具有一定的行政许可,如没有相关许可,有可能会被认定为非法经营,受到行政处罚,如非法经营发生安全事故,造成人员伤亡或财产损失,销售者甚至可能触犯刑法有关规定。

(跑腿记者 马忠)

### 图说百态

#### 非法改装“驶”不得

2024年12月30日15时许,银川市兴庆区住建局城乡规划建设事务中心主任杨鹏工作中行至上海路,看到唐徕渠桥向西10米路南的非机动车道上,一辆电动自行车自燃,而且火势较大。杨鹏赶忙上前帮助疏散围观群众,并拨打了119火警电话。随后,杨鹏和车主到唐徕渠桥下通道的环卫工人休息室借用灭火器先行灭火,“两支灭火器都用完了火都没有扑灭,还一直烧着,不过电动自行车已经烧得只剩车架了。”在灭火过程中,杨鹏从车主口中得知,这辆事故电动自行车买来后进行改装。“改装电动自行车电池会导致电路不稳定,电动自行车在充电或者行驶中容易短路,很可能引发自燃,而且电动自行车改装电瓶后,电动自行车控制器或电机也比较容易烧掉。”杨鹏说,为了自己和他人的安全,千万不要非法改装电动自行车,安全隐患大。

(本报记者 智慧/文 通讯员 杨鹏/图)

